

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клименко Илоны Васильевны «Динамика мотивационно-ценностной направленности студентов на профессиональную деятельность», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – Психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки)

Актуальность и обоснованность темы представленной работы не вызывает сомнения. Исследование Клименко И.В. посвящено изучению особенностей изменения мотивационно-ценностной направленности студентов на профессиональную деятельность на разных этапах обучения в вузе, от периода поступления до его окончания и трудоустройства, а также выявлению причин и противоречий, влияющих на процесс профессионального самоопределения студентов.

Автор рассматривает мотивационно-ценностную направленность как сложную динамичную интегративную полисистему, в связи с этим при исследовании учитывались не только субъективное отношение студентов к избранной профессии, но и те объективные условия, которые влияют на устойчивость и успешность данного выбора.

В своей работе Клименко И.В. обосновала актуальность проблемы исследования; раскрыла его методологические характеристики: объект, предмет, цель, задачи, гипотеза; охарактеризовал научную новизну, теоретическую и практическую значимость, методы и этапы исследования; представил положения, выносимые на защиту, основные его результаты.

Прочтение автореферата Клименко И.В. позволяет судить о том, что подготовленная ей диссертация представляет собой профессионально выполненное эмпирическое исследование, новизна которого, теоретическая и практическая значимость очевидны.

Новизна исследования определяется тем, что в работе автором представлена модель изучения мотивационно-ценностной направленности личности на профессиональную деятельность с позиции интегративного подхода, на основании которой разработана структура изучения мотивационно-ценностной направленности студентов естественно-географических специальностей. Также Клименко И.В. выделены и сопоставлены специфические особенности труда специалистов разных сфер трудовой деятельности (специальной предметной и образовательной).

Как видно из автореферата, степень достоверности результатов исследования обеспечена обоснованностью методологии исследования, ее

соответствием поставленной проблеме; его осуществлением на теоретическом и практическом уровнях; применением комплекса методов, адекватных его предмету; возможностью повторения экспериментальной работы; репрезентативностью объема выборки и значимостью экспериментальных данных.

Оценка языка и стиля автореферата. Автореферат написан хорошим литературным языком, выводы логически вытекают из изложенного материала. Работа представляет собой законченный труд и оформлена с соблюдением требований ВАК. Сформулированная автором тема исследования, ее цель и задачи, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, выносимые на защиту научные положения, а также выводы и рекомендации изложены в логической последовательности, взаимосвязаны друг с другом.

Судя по содержанию автореферата, диссертация обладает целым рядом очевидных достоинств: она содержит хорошо структурированный целесообразный теоретический материал, написанный ясным, понятным языком, на основе которого проведено эмпирическое исследование, выявляющее особенности динамики мотивационно-ценностной направленности студентов на профессиональную деятельность за период обучения в вузе. Кроме того, автором представлены различия динамики у студентов разных специальностей, теоретически обоснованы и эмпирически выявлены противоречия и причины, негативно влияющие на процесс профессионального самоопределения студентов

Полученные результаты могут найти свое применение в практике организации психологического сопровождения профессионального самоопределения и становления студентов разных специальностей в период выбора профессии и обучения в вузе с целью формирования мотивационно-ценностной направленности на будущую профессиональную деятельность

Количество и уровень научных публикаций соответствуют требованиям ВАК. Материалы диссертации отражены в 7 опубликованных научных работах, среди которых 3 статьи в журналах из перечня ВАК.

Основные результаты работы И.В. Клименко докладывались на всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

Проанализировав автореферат диссертации, можно заключить, что диссертационное исследование Клименко Илоны Васильевны «Динамика мотивационно-ценностной направленности студентов на профессиональную деятельность» соответствует требованиям, изложенным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842,

предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – Психология труда, инженерная психология и эргономика (психологические науки)

Рецензент Дугарова Туяна Цыреновна, доктор психологических наук, доцент, заведующая кафедрой возрастной и педагогической психологии ФГБОУ ВПО "Бурятский государственный университет"



Контакты:

Адрес 670000, г.

Тел. +7914-8412350

E-mail: [dugarovatts@mail.ru](mailto:dugarovatts@mail.ru)



улица Смолина, 24а

14.02.2015 г.

Правильность подписи
<i>Дугаровой Т.Ц.</i> заверяю
зав. общим отделом БГУ